



**Заявление г-на Абдула Алим Хана  
Министра, Министерство коммуникаций (транспорта) Пакистана  
24-я Министерская конференция  
Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества  
20 ноября 2025 г., Бишкек**

Бисмиллях-р-рахмани-р-рахим.

Г-н Масато Канда, Президент АБР  
Г-н Инмин Ян (вице-президент по Южной, Центральной и Западной Азии)  
Ваши Превосходительства,  
Достопочтенные министры,  
Уважаемые делегаты,  
Дамы и господа,

Ас-саляму алайкум и добroe утpo!

Для меня большая честь представлять Исламскую Республику Пакистан на 24-й Министерской конференции ЦАРЭС. Выражая глубокую признательность Правительству Кыргызской Республики, Азиатскому банку развития и г-ну Масато Канада, а также Секретариату ЦАРЭС за их радушное гостеприимство и прекрасную организацию, я также хотел бы отметить тёплый приём, оказанный нам в этом великолепном городе. Бишкек – с его величественными горами, богатым культурным наследием, великолепной исторической частью и развитой инфраструктурой – служит идеальным фоном для наших обсуждений.

Тема конференции этого года – **«Зелёный и цифровой ЦАРЭС»** – отражает коллективное видение нашего региона в отношении стабильного, климатически устойчивого и цифрового будущего. Она также тесно связана с национальными приоритетами Пакистана, направленными на продвижение зелёного роста, снижение выбросов углерода и внедрение цифровых инноваций для укрепления регионального сотрудничества и общего для всех процветания.

Пакистан полностью осознаёт важность воплощения Среднесрочного обзора ЦАРЭС 2030 в реальные действия на местах. Мы приветствуем План действий по реализации и переосмысление ключевых секторальных стратегий – в области транспорта, цифровизации и торговли, – которые отражают быстро меняющиеся реалии нашего региона.

За последний год Пакистан предпринял шаги по реализации этой программы. Мы приняли **Закон о портовом управлении 2025 года**, что стало важным шагом на пути к современному, эффективному и интегрированному управлению границами. Наш частный

сектор стремительно расширяет масштабы **системы МДП/е-МДП**, обеспечивая безопасный и безбумажный транзит товаров и услуг через границы. Благодаря **пакистанскому «единому окну»** электронные фитосанитарные сертификаты стали реальностью, упрощая, ускоряя и повышая прозрачность торговли. А такие инициативы, как **RAAST**, наша система розничных платежей в режиме реального времени, открывают путь к большей финансовой доступности и более взаимосвязанной цифровой экономике.

В то же время, Правительство проводит широкий спектр экономических реформ, направленных на восстановление макроэкономической стабильности и стимулирование роста. Эти реформы, всецело поддержанные нашими партнёрами по развитию, закладывают основу для реформаторской и цифровой экономики.

Все это, Ваши Превосходительства, помогает Пакистану более органично интегрироваться в региональное видение ЦАРЭС – видение взаимосвязанности, устойчивости и общего процветания.

Физическая и цифровая взаимосвязанность остаётся основой регионального видения Пакистана. Мы решительно поддерживаем предлагаемый **проект BUILD** как практический инструмент модернизации пограничной инфраструктуры и гармонизации процедур с учётом климатических изменений. Мы призываем Секретариат ЦАРЭС отдать приоритет пограничным переходам, которые оказывают наибольшее региональное влияние, включая ключевые пункты вдоль пакистанских коридоров ЦАРЭС, в качестве пилотных объектов в рамках проекта BUILD.

Пакистан также уделяет большое внимание развитию **«мягкой» инфраструктуры**, обеспечивающей реальную эффективность региональной интеграции. Мы полностью поддерживаем следующий этап развития **Усовершенствованной транзитной системы и общего информационного обмена ЦАРЭС (CATS-ICE)**, а также пилотный проект электронного обмена и взаимного признания сертификатов соответствия в рамках **CARTIF**.

Благодаря **«единому окну» в Пакистане** мы можем предложить ценные технические знания и практический опыт соответствующим рабочим группам, чтобы наши цифровые системы и системы наших партнёров по ЦАРЭС могли бесперебойно взаимодействовать, обеспечивая бесперебойную совместимость и эффективную реализацию во всем регионе.

Пакистан признаёт важность предлагаемого цифрового коридора ЦАРЭС. Это – стратегический путь обеспечения **безопасной и устойчивой цифровой связи для Центральной Азии** и за её пределами через пакистанские шлюзы к глобальному интернету. Пакистан открыт для тесного **сотрудничества** с АБР и заинтересованными странами-членами для **содействия осуществимости, разработке и финансированию** этой инициативы и призывает к скорейшему формированию совместной рабочей группы для руководства этим процессом в рамках цифровой повестки ЦАРЭС.

Пакистан приветствует создание **Фонда подготовки проектов по климату и устойчивому развитию (CSPPF)** как важнейший шаг на пути к повышению устойчивости к изменению климата в регионе ЦАРЭС. Будучи одной из стран, наиболее уязвимых к изменению климата, Пакистан не раз становился свидетелем (в частности, недавно, во время разрушительных наводнений) того, как быстро экстремальные погодные явления могут переворачивать жизнь, причинять ущерб инфраструктуре и подрывать экономический прогресс.

В связи с этим мы настоятельно призываем, чтобы в **Плане действий ЦАРЭС по борьбе с изменением климата** приоритетное внимание уделялось моделям финансирования, отражающим различные уровни уязвимости государств-членов, с особым акцентом на адаптацию и устойчивость. Мы также призываем Азиатский банк развития рассмотреть возможность предоставления льготных ресурсов для ускорения полной реализации CSPPF и укрепления его центральной роли в достижении общих климатических целей нашего региона.

Для обеспечения динамики Пакистан подчёркивает важность своевременной реализации Плана действий, подкреплённого регулярной консолидированной отчётностью, предоставляемой министрам и национальным координаторам посредством чёткой и основанной на результатах информационной панели – *дашборда*. Мы также одобляем запланированный ретрит партнёров по развитию как возможность для согласования финансирования с многолетними планами и укрепления несуверенных операций, государственно-частного партнёрства и мобилизации частного капитала. Пакистан также призывает к продолжению консультаций между заинтересованными странами по предлагаемому региональному фонду для уточнения его структуры и системы управления.

В заключение я бы хотел подтвердить приверженность Пакистана видению ЦАРЭС. Мы убеждены в том, что благодаря коллективным действиям, инновациям и устойчивым практикам наш регион сможет достичь более глубокой интеграции, устойчивости и инклюзивного процветания. Мы рассчитываем на продолжение содержательных дискуссий с нашими партнёрами по ЦАРЭС по вопросам развития взаимосвязанности, укрепления устойчивости к изменению климата, расширения цифрового сотрудничества и мобилизации частного капитала, что позволит воплотить наше видение в ощутимые и высокоэффективные результаты для всех стран-участниц.

Благодарю за внимание.